

●位于晋连路10哩哥打巴达旺市的砂州第3间巨人霸级市场外观。

## 查布：迎合年轻人 砂应多发展新商场



●巨人霸市内观。

(本报古晋25日讯)砂州副首席部长拿督巴丁宜查布披露，根据现有发展趋势，本州需要继续发展更多新的商场，以迎合新一代年轻人的购物需求。

他强调州政府非常鼓励私人领域在本州投资，并希望未来将会有更多类似的发展计划陆续在本州展开。

拿督巴丁宜查布今早受邀为坐落在10哩哥打巴达旺的巨人(Giant)霸级市场主持开幕仪式后，向在场媒体如是称。

他说，商场的设立将有助于刺激市场购买力，以及有助于推动经济成长。

他也代表州政府感谢巨人霸级市场之母公司GCH零售(马)有限公司在10哩建立了此间新分店，进而让当地属于半郊区的建设更为完善。

“巨人霸级市场的概念是迎合时下年轻人的购物口味与需求，而他们

可以在此一站式的购物商场购获所需的日常用品。”

查布表示，虽然巨人霸市提供的一种新趋势的购物方式，但由于该区范围仍然拥有传统的商店，因此也让一些喜欢在传统商店的购物者能继续在临近一带享受他们向往的购物乐趣。

### 销售商品需符卫生

也是乡区发展部与农业现代化部部长的他在较早致词时也提醒，在商场出售的本地食品应该要时刻确保拥有一定的品质与保证，包括符合卫生。

同时，他也不忘鼓励国外水果进军砂州市场销售，提供人民更多元化的选择。

他也鼓励本地商家可以仿效有如西马商家出口知名品种猫山王榴莲一样，以真空包装方式进军到中国或其它国家。

## 科学家农业单位配合 砂研发3新品种稻米

(本报古晋25日讯)砂州农业现代化部部长拿督巴丁宜查布指出，该部门希望在未来3年内，可研发出另外3种新稻米品种，进而提升本州稻米生产量。

他认为，砂州拥有辽阔土地，不同的土壤可耕种不同品种的稻米，因此，现阶段非常需要科学家与农业单位的高度配合，才能研发出新品种的稻米耕种。

他举例，巴里奥(Bario)、比里斯(Biris)及巴绒(Bajong)是本地其中特产白米牌子，更获地理标志认证(Geographical Indication Certification)。因此，他希望未来3年内研发的新稻米品种同样获得地理标志认证。

也是砂州副首长的他是于今午为砂州稻米论坛会主持开幕仪式上致词时，这么表示。

### 逾百种白米 市场售卖

他自豪声称，砂州是国内少数拥有最多稻米品种特产的州属，至今有逾百种的白米在本地市场上售卖，其中以有机无农药物耕种的传统白米最受青睐。

有鉴于此，他希望新品种白米研发计划能获得更多本地科学家参与，共同将本地白米特产传销至外地。



●在拿督巴丁宜查布(中)的见证下，农业化学(马)有限公司董事经理陈永顺(右1)与砂农业局副局长欧斯曼汉旦(左1)互相交换备忘录文件。

## 查布：减少依赖进口 研发更多稻米品种

(本报古晋25日讯)砂农业现代化部部长拿督巴丁宜查布表示，泰国、柬埔寨及缅甸遭受严重水患侵袭，进而影响稻米供应市场，因此，他希望砂州能研发更多品种的稻米供耕种，以未雨绸缪及减少对稻米生产国进口白米的依赖。

他披露，一直以来，砂州相当依赖从泰国、柬埔寨和缅甸等稻米生产国进口该国白米，但是，随着近来这些稻米生产国遭受水患侵袭，严重影响当地农作生产。

### 水患料影响供应3年

他指出，根据专家报告显示，今次水患造成对稻米生产的未来影响预料将维持2至3年，所以，砂州在这方面必须做好对策，包括研发新的稻米品种耕种，确保州内白米供应充裕。

“近来泰国等地发生有史以来最严重水患，尤其泰国是全球最大稻米出产国，水患乃严重影响白米供应市场的运作，这也是我所担忧的事。”

也为砂州副首长的他于今午为砂稻米研讨会主持开幕仪式上致词时，如是表示。

他补充，本州的巴当鲁巴在国家关键绩效领域下，实行了占地5千100公顷的农业发展计划，已鉴定的发展范围从

比甲(Bijat)延伸至龙芽。

### 拨1亿提升农业设施

“2011年，政府已拨出1亿3千600万令吉全力提升本地农业设施，包括研发新稻米品种及提高白米产量，直至2020年整个农业发展计划预料共获分配拨款180亿令吉。”

他表示，本州每公顷稻田可生产约2.8公吨的稻米，但让人担忧的是，本地的稻农年龄层逐渐趋向老龄化，平均年龄60岁左右。因此，有关当局必须改善和现代化现有农耕模式，以提升年轻一代对农耕的兴趣。